

CSÜTÖRTÖK, 1940 FEBRUÁR 1. XXXVII. ÉVFOLYAM, 25. SZÁM. 8 fillér

szántuli

független Újság

politikai napilap

A Balkán-értekezlet célja a béke fenntartása, a jószomszédi viszony helyreállítása és az ellentétek kiküszöbölése

Magyarország maga oldja meg problémáit — írja egy olasz lap
Néhány vakmerő finn járőr felgyújtott több lőszerraktárt a Fehér-tenger partján

Figyelemreméltó körülmény, hogy Románia csapatmegerősítéseket küldött Besszarábiába és Bukovinába — írja a Stampa

Róma, január 31. Cincár Markovics jugoszláv külügyminiszter a küszöbönálló Balkán-értekezlettel kapcsolatban a Stefani iroda belgrádi tudósítójának a következőket mondotta:

A Balkán-szövetség február 2-án Belgrádban összeül 8. rendes évi értekezletre folytatja

a béke fenntartására, a jószomszédi viszony helyreállítására és az ellentétek kiküszöbölésére irányuló munkáját.

A Balkán-szövetség elhatározott szándéka, hogy a jelenleg folyó összetűzésbe szigorú semleges magatartást tanúsít. A szövetség ezirányú tevékenységét, amely a saját és az általános érdekek teljes felismerésén alapul, szerencsére más külső tényezők is elősegítik. Ezek között igen fontos szerep jut Olaszország békés erőfeszítéseinek, amellyel Európa délkeletén lényegesen hozzájárul a béke és semlegesség biztosításához. (MTI)

„Magyarország maga oldja meg problémáit”

Milánó, január 31. (MTI) A Corriere della Sera budapesti tudósításában az alábbi megállapítást teszi: Rendkívül fontos hangsúlyozni a jelenlegi kényes nemzetközi helyzetben, azaz a német-román tárgyalások idején és a belgrádi értekezletet megelőzően a következő ténykörülményt: Magyarország számára nem áll fenn sem szüksége, sem hasznossága bár-

mely hatalom vagy hatalmak közvetítésének ahhoz, hogy megoldja immár húszéves problémáit. Magyarország-nak továbbra is az az álláspontja, hogy ilyen közvetítés senkinek sem válnék előnyére. Ez természetesen a magyar-román viszonyra vonatkozik, amelyben jelenleg semmilyen közvetlen érintkezés sem áll fenn.

Románia határainak garantálását kéri Belgrádban

Róma, január 31. (Magyar Távirati Iroda.) A Tribuna belgrádi jelentése szerint híre jár, hogy Románia a belgrádi értekezleten azt fogja kérni, hogy Jugoszlávia, Görögország és Törökország garantálja határait Magyar-

országgal és Bulgáriával szemben. — Ugy látszik azonban, hogy a három állam nem hajlandó a balkáni egyezményen túlmenni kötelezettségeket vállalni.

Román lap a Balkán-államok blokkjáról

Bukarest, január 31. (Bud. Tud.) Lugoseanu írja az Univeisulban: A Balkán-egyezmény melegen karolta fel a semlegesség és a béke elvét. Ennek megvalósítása azonban nagyrészt Olaszországnak, az új balkáni nagyhatalomnak részvételétől függ. Ugy látszott már, hogy egy blokkba fogja tömöríteni a Balkán-államokat. Most a velencei találkozó után látszik, hogy a balkáni és dunai szolida-

ritást, amelyet a semlegesség alapján nem sikerült megvalósítani, meg lehetne kísérni új alapon: a társadalmi rend és a jelenlegi politika megőrzésének alapján, amely az összes itteni államoknak közös érdeke. Egy ilyen regionális szolidaritás azonban a kibontakozáshoz teljes őszinteséget kívánna az összes balkáni és nem balkáni államok részéről.

Román csapatmegerősítések Besszarábia és Bukovina határán

Róma, január 31. (Magyar Távirati Iroda.) A „Stampa” belgrádi tudósítója jelenti:

Figyelemreméltó körülmény, hogy Románia néhány nappal a belgrádi értekezlet összeülése előtt csapat-

megerősítéseket küldött Besszarábia és Bukovina határára s befejezte védelmi munkáját a dobrudzsai határon is.

Ezekkel az intézkedésekkel Románia nyilván azt akarja kifejezésre juttatni, hogy

területéből semmit sem hajlandó átadni más hatalmaknak és eleve elutasítja Belgrád és Ankara jótanácsait.

A belgrádi értekezlet tehát eleve kudarcra volna kárhoztatva? Tény az, hogy az előző napok nagy reménykedése lényegesen alábbhagyott.

Egyre jobban kitűnik, hogy a román probléma olyan tüskés kérdés, amelyhez, ha valaki hozzányúl, felvérzi a kezét. De talán jobb is, ha a Balkán közvéleménye tiszta képet alkot magának a helyzetről és világosan látja, hogy milyen nemes dolog a magyarokat és a bolgárokat kibéki-teni Romániával.

A Balkán-értekezlet így tehát elveszti elsőrendű célját, de ez nem zárja ki azt, hogy erőfeszítések ne történjenek arra, hogy a veszélyt legalább egyelőre, eltávolítsák.

Metaxas és Szaradzsoğlu elutazott a Balkán-konferenciára

Izszambul, január 31. (Bud. Tud.) Metaxas-szal az élén a görög küldöttség kedden elindult a belgrádi Balkán-konferenciára. Athéntől, illetve Pierustól Szalonikiig hajón teszik meg az utat, onnan pedig vonaton utaznak tovább. A görög küldöttség

tagjai Metaxason kívül Melas Papadikis miniszteri helytartó, Andruhis Cafos külügyminisztériumi igazgató és Nobelis ezredes adjutáns.

Ugyancsak kedden indult el Ankarából Szaradzsoğlu török külügyminiszter.

Újra bombázták Kronstadt kikötőjét a finn repülők

London, január 31. A finn légi haderő tegnap igen élénk tevékenységet fejtett ki. A finn repülők bombáztak egy frontmögötti orosz vasúti állomást és bombázták ezenkívül Kronstadt kikötőjét is. A kikötőben több orosz hajó megsérült a finn repülők bombáitól. Ezenkívül több kikötő-épület is megrongáltak a repülőbombák.

Finn katonai szakértők szerint a konfliktus kezdete óta az orosz repülők összesen 659 légitámadást intéztek finn városok ellen. E légitámadások során huszonegyezer bombát dobtak le. Az orosz légitámadásoknak 207 polgári áldozatuk volt. Huszonegy esetben az orosz repülők templomokat és kórházakat bombáztak.

Helsinki, január 31. A Havas iroda

A szovjet csapatok áttörést kísérelnek meg Közép-Finnországban

London, január 31. Ma délben érkezett legújabb jelentések szerint a középfinnországi frontszakaszon igen erős harc dúl. Húszezer főből álló

különtudósítója jelenti, hogy a szovjet orosz repülők kedden csupán Észak-Finnországban tevékenykedtek, ahol néhány jelentéktelen ílut bombáztak. A támadásoknak 3 sebesültje van. Az anyagikár jelentéktelen. A Helsingen Sanomat c. lap jelenti, hogy 8 ismeretlen nemzetiségű repülőgép 30 bombát dobott le észt helyiségekre. Svéd laptudósítók jelentik, hogy néhány vakmerő finn járőr elérte a Fehér tenger partját, ahol több lőszerraktárt felgyújtott. (MTI)

Moszkva, január 31. (Német Távirati Iroda.) A leningrádi katonai kerület vezérkara jelenti a finnországi helyzetről, hogy január 30-án nem történt fontos esemény. A szovjet orosz légi erő több sikeres támadást intézett ellenséges tartalékok és katonai céltárgyak ellen. (MTI)

szovjet haderő minden erővel megkísérelti, hogy a finnek összekötő vonalait itt elvágja. A Soumussalminál kivívott finn győzelem óta ez a csata

legjelentősebb eseménye az orosz- finn háborúnak. Egy orosz hadosztályt egy finn ezred részéről bekerítés fenyegeti. Ez a finn ezred résztvevő a soumussalmi útközvetben.

Egy másik frontszakaszon a finnek indítottak erőteljes offenzívát és bár csak kis létszámú haderővel rendelkeznek, igen erős nyomást gyakorolnak az orosz vonalakra.

Helsinki, január 31. (Havas.) Aerne Sihvo tábornok, a finn légharítás főnöke kedden este a sajtó képviselői előtt 7 órakor a szovjetország bombatámadásokról többek között ezeket mondotta:

November 30. óta 207 helység ellen hajtottak végre bombatámadásokat

683 alkalommal. A ledobott bombák száma 20.337. A heves bombázások aránylag kevés anyagi kárt és még kevesebb emberáldozatot követeltek. Egy kisebb helyiségben pl. ahol a szovjetországok mintegy 2000 különböző nagyságú bombát dobtak le s ezáltal több, mint 20 különböző tüzesetet idéztek elő, senki sem halt meg és súlyosan sérültek sem voltak. Ha a két hónap alatt ledobott bombák nagy számát figyelembe vesszük, megállapítható, hogy bár az okozott kár anyagi és gazdasági szempontból érezhető is, de nem volt túlságosan nagy. A finn légvédelem tehát jól működött. A lakók védelmére igen sok bombabiztos fedezék építése vált szükségessé. (MTI)

Hitler beszédének visszhangja

London, január 31. Az olasz közvélemény helyesléssel és megértéssel fogadta Hitler beszédét, különösen annak azt a részét, amely a német-

olasz barátságot hangsúlyozta. Bizonyos csalódást keltett azonban a beszédnek az a része, amely az Oroszország iránti barátságot hangzottatta

Holland tiltakozás Berlinben

London, január 31. A holland kormány tiltakozott Berlinben semlegesége megsértése miatt, mert hétfőn német nemzetiségű repülőgépet átrepült

Hollandia északkeleti része fölött. Holland gépek felszálltak, hogy az idegen repülőgépet tildözésére induljanak.

Parafálták az új török-német kereskedelmi egyezményt

Ankara, január 31. (Bud. Tud.) Kedden Ankarában parafálták az új török-német kereskedelmi egyezményt. Az új egyezmény hét és fél millió török líra értékű árucserforgalmat állapít meg.

Németország Törökországtól főleg dohányt, nyersbort, gyapotot és mo-

gyorót vesz át és ennek ellenében ipari cikkeket szállít Törökországnak. A kereskedelmi egyezmény előírja, hogy az áruk szállítása Németország veszélyére történik, vagyis a török árut a németeknek a török határon kell átvenniük és ugyanott kell átadniuk saját árucikkeiket.

Weygand tábornok visszautazott Szíriába

Bukarest, január 31. (Bud. Tud.) Az Universul ankarai jelentése szerint az „Anatolia” török hírügynökség hivatalosan cáfolja azt a külföldön elter-

jedt hírt, hogy Weygand tábornok Erzerumba utazott volna. Weygand a múlt éjszaka elhagyta Ankarát és visszautazott Szíriába.

A japánok átkutatták egy angol kereskedelmi hajót

London, január 31. Az angol diplomáciai képviselőlet írásban tiltakozott a sanghaji japán hatóságoknál egy angol kereskedelmi gőzös átkutatása miatt. Kiderül a tiltakozó jegyzékből, hogy egy japán hadihajó a kínai vizeken, Wucsang magasságában megállított egy angol kereskedelmi hajót, amelyet a japánok átkutattak. Az angol hajó átkutatása néhány nappal azután történt, hogy egy angol hadihajó átkutatta az Asama Maru japán óceánjárót és huszonegy német utast letartóztatott.

London, január 31. (Havas.) Az egyik északkeleti angol parti város-

ban szerdán a tenger felől nagy robbanást hallottak. A vizsgálat megállapította, hogy egy német akna robbant fel a parton és elpusztította a tengerbe vezető csatornát. A város házai megrengtek, de kár nem esett. Az éjszaka folyamán a hullámok egy másik aknát is partra vetettek. (MTI)

ELSÜLLYESZTETTEK EGY NÉMET TENGELATTJÁRÓT

London, január 31. (Havas.) Chamberlain miniszterelnök bejelentette az alsóházban, hogy január 30-án egy német tengelattjárót sikerült el-

sülyeszteni. A legénység legnagyobb részét megmentették. (MTI)

Shvoy Lajos székesfehérvári püspök és dr Krüger Aladár az egyházközségi est előadói

Mint több alkalommal jelentettük, a debreceni róm. kath. egyház február 2-án délután 6 órai kezdettel egyházközségi estet rendez az Arany Bika szálló dísztermében. Ebből az alkalomból a debreceni katolikus hívek között megjelenik a székesfehérvári megyéspüspök, Shvoy Lajos és dr Krüger Aladár, a sajtóélet egyik kimagasló tagja. Úgy a székesfehérvári megyéspüspök, valamint dr Krüger Aladár volt országgyűlési képviselő ma, csütörtökön délután az esti gyorsvonattal érkezik Debrecenbe. Fogadtatásukra a debreceni papság vonul ki a pályaudvarra. A katolikus egyházközségi est műsorát egyébként alább közöljük:

1. Halmos: Ecce Sacerdos. Éneki a piarista gimnázium négyzsolámú énekkara. 2. A püspök úr és a hívek ádvöz-

lése. 3. Shvoy Lajos püspök ünnepi beszéde. 4. A Svetits intézet háromszolámú női karának énekszámai. 5. Tuster Jolán előadóművész női versmond. 6. A piarista gimnázium négyzsolámú karának énekszámai. 7. Dr Krüger Aladár m. kir. kormányfőtanácsos, v. országgyűlési képviselő, főügyész úr előadása. 8. Szózat.

Havazás, a hideg csökken

Jóslás: Mérsékelt szél, az északi megyékben borultabb idő, több helyen havazás, kisebb hófúvások. A déli megyékben helyenként önososó, vagy havaseső, sok helyen köd, a hideg csökken. A keleti megyékben még igen erős éjszakai lehűlés.

Letárgyalták a város költségvetését a minisztériumokban

Mint jelentettük, Lossonczy István kormánybiztos főispán, dr Kölcsey Sándor polgármester, Zöld József h. polgármester és Ary Lajos főszámvevő társaságában Budapestre utazott. Budapesti útjuk során az egyes minisztériumokban részt vettek azokon a tárgyalásokon, amelyeken Debrecen város költségvetése került a kormányhatósági jóváhagyás előtt tárgyalás alá. A tegnapi nap folyamán lossonci Lossonczy kormány-

biztos főispán és Zöld József h. polgármester visszaérkezett Debrecenbe. Kölcsey Sándor polgármester Ary főszámvevővel még Budapesten maradt. Beavatott helyről így informáltak bennünket, hogy Debrecen város letárgyalt költségvetése az egyes szakminisztériumokban keresztül ment. Kölcsey Sándor polgármester és Ary Lajos főszámvevő csütörtökön érkezik vissza Debrecenbe.

Lámpabéltartót akart csinálni a töltényből — felrobbant

Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt tegnap a Burgondia ucca 18. számú házbán. Itt lakik Gal Sándor 36 éves szabó. Tegnap este 8 óra tájban Gal robbanó patronból lámpabéltartót akart készíteni. A patron azonban felrobbant és súlyosan megsebesítette a szabómestert. Bal keze gyűrűs ujjának második ízét ron-

csolta szét és mutató ujját teljesen leszakította. Gal Sándor mellett ott tartózkodott Sándor nevű fia is. A robbanás következtében ő is megsérült, de sebesülése nem volt súlyos. A mentők a szerencsétlenül járt szabómestert és fiát elsősegélyben részesítették, majd a klinikára szállították őket.

Kigyulladt a füstölő

Tegnap délelőtt Albert János telefonált a tűzoltóknak, hogy a Jánosi ucca 29. számú házbán tűz ütött ki. A tűzoltók az értesítés vétele után Jakobi nyi tűzoltóparancsnok vezetésével azonnal a helyszínre robbantak. Mikor kiértek, akkor már egy 3 méter hosszú és ugyanolyan széles fából épített nyári konyha lángokban állott. A szomszédok amennyire tudták, igyekeztek elfojtani a

lángokat, a tűzoltók aztán teljesen lokalizálták. Mint megállapították, a tűzet az okozta, hogy a fából épített nyári konyhában megszöndhüst füstöltek. Ettől gyulladt meg az épület. A ház Bartha Gyula malmi munkás tulajdonja, aki a tűz következtében 250 pengőnyi kárt szenvedett, de biztosítás révén ez az összeg is megtérül.

Kitünően sikerült a pompás hangulatú Altiszi Bál

A debreceni helyorség altiszi karására este rendezte a Horthy Miklós Repülőalap javára a hagyományos „Altiszi bál” a Bika szálló pompásan felszírt dísztermében.

Kevevell fél 9 óra előtt rohamisak altisztek soriala állott fel a díszterem feljőrájának két oldalán, míg a legelső lépésén a bál díszrendezője: Kömley Arthur alezredes és Baló Rezső tüzértámadnagy állottak és nagyszámú rendezői gárdával fogadták az érkezőket s vezették be a díszterembe. A bál fővédnöke vitéz dési Bajnóczy József hadtestparancsnok volt, aki eltolgaltága miatt nem jelent meg ugyan, de képviselőteről gondoskodott, parancsban jelölve meg, hogy képviselőt Horváth Ferenc ezredesre bizza, akit nagy tiszteletadással fogadtak és vezettek fel az emelvényre. Itt foglaltak helyet a tisztikar előkelő tagjai, közöttük Ibrányi Mihály vezérkari ezredes, a hadtest vezérkari főnöke, vitéz Bakay Szilárd vezérkari ezredes, volt katonai attasé és vitéz Bató Dezső vezérkari alezredes társaságában. Ott voltak Lemberkovic Alajos, Bogányi Károly, Wevicey Károly ezredesek, kiknek társaságából fényesen villant ki lovag Fack Leon ezredesnek régi Vilmos huszár búzakék atillája. Ott láttuk Gombos Sándor, Kertész Sándor, Hartay Lajos, vitéz Szarka István, Kálmán László Zirczk József, Pajzáth Tibor, Nagy Géza vk., Balogh István, Fráter Tibor, Szita László alezredeseket, vitéz Seres Gyula Micskey Miklós, vitéz Uszkay Imre, Csata Aladár, Császay Miklós, Nagy Miklós oragyokot, Szász Géza, Ferenzy Endre, Say István, Ferenczy Gyula, Erdős Gyula, Czebe Elemér századosokat és a tisztikar sok más tagját. A szokástól eltérően a cigányzenekart a terem közepén egy emelvényen helyezték el, melynek négy sarkát a vitézi címer díszítette. Pontban 9 órakor Kömley alezredes vezetésével bevonultak a rendezők a terembe Kömley Arthur alezredes a hadtestparancsnok képviselőjétől engedélyt kért a bál megnyitására. Ezután szatmári Balogh Imre cigányzenekara rázendített a „Horthy

Miklós katonája vagyok” kezdetű csárdásra és vitéz Papp János Ibrányi Mihály ezredesével, Vajda Gábor alhadnagy Kertész Sándorné alezredesével, Tatár György tiszthelyettes Simon Béláné alezredesével, Balogh Sándor főtüzemester Volland Sándornéval, vitéz Kovács József Baló Rezső főhadnagyával, Deczky Gábor dr Praznovszky ezredorvosával, — Nyakas Gábor őrmester pedig Várady Lászlónéval a táncot megnyitotta. A pódiumot is feldíszítette a rendezőség, el helyezvén el Észak és Kelet irredenta képek közé, a legfőbb Hadúr, Magyarország Főméltóságú Kormányzójának képét.

A nyitó csárdás után az egész terem táncba kezdett és a debreceni altisztek bálja tartott a legjobb hangulatban — az ébresztőig.

A pénzügyminiszter megkapta a Magyar Érdemrend nagykeresztjét

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére dr Reményi-Schneller Lajos m. kir. tanácsos, pénzügyminiszternek fardhatatlan odaadással kifejtett értékes tevékenységéért és különösen a honvédség fejlesztése érdekében teljesített kiváló szolgálataiért a Magyar Érdemrend nagykeresztjét adományozta.

KEMÉNYTÜZ

Szerdán délután a Kossuth ucca 39. számú házból erős kéménytűzet jelentettek a tűzoltóknak. Két tűzoltó azonnal kiment, akik megakadályozták, hogy komolyabb tűz keletkezzen.

FIAINK PILÓTAKÉPZÉSÉRE KÉRJÜNK REPÜLŐBÉLYEGET! ALDOZZUNK KÉT FILLÉRT.

CS Megk

A debreceni mint azt nap számított egy sel. Számítás két nappal hűlés és fel lett úrrá és a tisztántüli kos is. Ez a hajló kora fokát és sze —19 fokra talajmentébe kot, sőt Los szerdán regg től kezdődő

A k nyitá

A közigaz tanácsa szer hardt Tib nak ügyvel zonyítás elr tási bíróság ben rendelt Budapestes ni. A bizony

a vas

Márta S gardálkodó a szántóföld, hogy a beve megrakott s kocsi hajtó ségre vont. jén keresztül nek során M levő vasvillá be fogott lov nyira feldühö hogy ő is fe vasvillát. Ezt a lovak ütleg férfi egymást — amelyet Mártá kapot

Miskolc, ja év áprilisáb községen az során két tes mással. Plavu dalkodó már szonyban élt testvérével, P lis 25-én regg találkozott, m zöttük, összev rán Plavucsák fejbevégtá. A ben lakó roko a fején könny csak Belát az ték.

A seb jelen néhány nap tek fel s Plav kellett szállita halt A csend

Hungá

MA ELŐ csak 16 év mas és m

a meleg leve Jón a havazás

gái Intézet megírta, deg betérő-áltak, mert meneti em- a derült

Ettől az idő- zódtól alább

számtan- hónap el- el

számtan- hónap el- el

számtan- hónap el- el

számtan- hónap el- el

számtan- hónap el- el

számtan- hónap el- el

számtan- hónap el- el

számtan- hónap el- el

számtan- hónap el- el

számtan- hónap el- el

számtan- hónap el- el

számtan- hónap el- el

számtan- hónap el- el

számtan- hónap el- el

számtan- hónap el- el

számtan- hónap el- el

számtan- hónap el- el

Február 1. Ujjoncbevonulás

Február elseje az új magyar honvédségben *ujjoncbevonulás* napja. Ezen a napon kétszer kap a honvédség újoncokat. Október 1-én és február 1-én. Októberben általában azokhoz a fegyvernemekhez vonulnak be újoncok, amelyeknél a tétel a műszerek melletti kiképzésre fel lehet használni (pl. műszaki alakulatok, tüzérség), februárban pedig azok, amelyeknél az a cél, hogy az emberek a terepre való kivonulással azonnal a harc-eljárásra legyecek kiképezhetők. Tehát elsősorban a gyalogság.

A honvédség számára az újoncbevonulás mindig megfeszített munka kezdete. Ezer és ezer tanulatlan, felüsi embert kell rövid időn belül „hadrafogható”-vá képezni, vagyis kiképezni a korszerű haditechnika komplikált csodáinak kezelésére. Hogy mit jelent ez, megértjük, ha mindarra a sok fegyverre, tüzépre, löszertíjára, robbanó anyagra, harceszközre, műszere, munkagépre és járműre gondolunk, amelyből egy korszerű hadsereg áll!

Ha mindezt magunk előtt látjuk, elképzelhetjük, hogy milyen nehéz mesterség is a katonává képzés és hogy a kiképzőknek milyen sok irányú tevékenységre és tudásra van szükségük, míg embereiket harcra képes, korszerű egységekbe foglalhatják össze!

Már többször adtunk hírt olvasóinknak a debreceni Ady Társaság nagyszabású irodalmi ünnepéről, amely február hó 2-án este 6 órakor lesz a Déri Múzeum dísztermében. Ez az irodalmi est túlnő a szokásos irodalmi előadások keretein és jellegén: Debrecen vallomása lesz önmagáról, önmaga céljáról. Arról lesz szó, milyen irányban haladjon a debreceni kultúra.

Ezt az ünnepélyt nem heterogén célok hozzák össze, — egy szelektív alapja van: a szellem. Tiszta irodalmi est lesz, tiszta célok fehér fényében.

Gulyás Pál, az Ady Társaság ü. v.

Ma mutatkozik be az egységkenyér

Kitűnő íze van az új kenyérnek és két fillérrel olcsóbb, mint a régi

A földmivélségi miniszter rendelete értelmében február elsején az ország egész területén egységes típusú kenyerek kerülnek forgalomba, amelynek sütéséhez szükséges liszt típusokat a malmok már január első napjai óta őrlik. A magyar egységkenyér premierje ma lesz, mikor a kenyérgyárak és péküzemek beüzemeltetik a régi típusú kenyerek sütését és átternek az egységkenyerek sütésére.

Egy nagy debreceni kenyérgyár üzem már napok óta próbasütéseket végez, — hogy az egységkenyér, a rendelkezésre álló liszt típusokból, a legizetlebb formában kerüljön a közönség asztalára. A kenyérgyár kísérleti műhelyében asztalon sorakoztak az illatos, friss cipők, amelyek már az egységlisztből készültek.

Eifeltől kezdve — mondották a kenyérgyárban — három típusú egységkenyér kerül forgalomba. Az első tiszta búza lisztből készül és minősége megfelel a régi ötös búzalisztből süttött kenyérnek. A második típusú egységkenyér

85 százalék búza- és 15 százalék rozslisztet tartalmaz, természetesen a fehér rozslisztet. Tulajdonképpen ez a kettő lenne az egységes kenyér, de ezenkívül forgalomba kerül tiszta fehér rozslisztből süttött rozskenyér is, valamint a közeli jövőben a népkenyér, amelynek az összetételére vonatkozólag még nem történt intézkedés.

Megkóstoltuk mind a három típusú egységkenyert és megállapítottuk, hogy mind a három kitűnő ízű, elsőrendű kenyér.

A legtöbb fogyasztó észre sem fogja venni, hogy asztalára más kenyér kerül, mint pár nappal ezelőtt. Különösen a

egy ember katonakerkölési értékétől. Ország-világ előtt ismertté vált bizonyíték erre a most folyó finn-orosz háború.

Az újonckiképzés célja tehát amint látjuk kettős. Az egyik cél az, hogy a bevonult újoncokat a rájuk bízott harceszközök kezelésére és az ellenség leküzdésére legalkalmasabb harceljárásra megtanítsuk, a másik pedig az, hogy a nevelés révén, minden egyes bevonult honvéd, oly szilárd erkölcsi alaphoz jusson, hogy rá váltáságos pillanatokban is számítani lehessen.

A katonakerkölés nevelésnek nemcsak a hadviselés, hanem a nemzet élete és fennmaradása szempontjából is felbecsülhetetlen az értéke. Hiszen a ma háborúja már nemcsak a harctereken folyik, hanem a hátszágban is. A hadviselésben ma már mindenki egyénileg is érintve van. A repülők bomba- és gáztámadása, az ellenség lelkeket mértelítő alattomos propagandája és a haza érdekében hozott áldozatok szükségessége katonákból és polgárokból, férfiből és nőből, fiatalból és öregből egyaránt szenvedő, harcoló felet, katonát csinált.

Az Ady Társaság február 2-i irodalmi ünnepélye Debrecenben általános várakozást keltett

Már többször adtunk hírt olvasóinknak a debreceni Ady Társaság nagyszabású irodalmi ünnepéről, amely február hó 2-án este 6 órakor lesz a Déri Múzeum dísztermében. Ez az irodalmi est túlnő a szokásos irodalmi előadások keretein és jellegén: Debrecen vallomása lesz önmagáról, önmaga céljáról. Arról lesz szó, milyen irányban haladjon a debreceni kultúra.

Ezt az ünnepélyt nem heterogén célok hozzák össze, — egy szelektív alapja van: a szellem. Tiszta irodalmi est lesz, tiszta célok fehér fényében.

Gulyás Pál, az Ady Társaság ü. v.

Ma mutatkozik be az egységkenyér

Kitűnő íze van az új kenyérnek és két fillérrel olcsóbb, mint a régi

A földmivélségi miniszter rendelete értelmében február elsején az ország egész területén egységes típusú kenyerek kerülnek forgalomba, amelynek sütéséhez szükséges liszt típusokat a malmok már január első napjai óta őrlik. A magyar egységkenyér premierje ma lesz, mikor a kenyérgyárak és péküzemek beüzemeltetik a régi típusú kenyerek sütését és átternek az egységkenyerek sütésére.

Egy nagy debreceni kenyérgyár üzem már napok óta próbasütéseket végez, — hogy az egységkenyér, a rendelkezésre álló liszt típusokból, a legizetlebb formában kerüljön a közönség asztalára. A kenyérgyár kísérleti műhelyében asztalon sorakoztak az illatos, friss cipők, amelyek már az egységlisztből készültek.

Eifeltől kezdve — mondották a kenyérgyárban — három típusú egységkenyér kerül forgalomba. Az első tiszta búza lisztből készül és minősége megfelel a régi ötös búzalisztből süttött kenyérnek. A második típusú egységkenyér

85 százalék búza- és 15 százalék rozslisztet tartalmaz, természetesen a fehér rozslisztet. Tulajdonképpen ez a kettő lenne az egységes kenyér, de ezenkívül forgalomba kerül tiszta fehér rozslisztből süttött rozskenyér is, valamint a közeli jövőben a népkenyér, amelynek az összetételére vonatkozólag még nem történt intézkedés.

Megkóstoltuk mind a három típusú egységkenyert és megállapítottuk, hogy mind a három kitűnő ízű, elsőrendű kenyér.

A legtöbb fogyasztó észre sem fogja venni, hogy asztalára más kenyér kerül, mint pár nappal ezelőtt. Különösen a

egy ember katonakerkölési értékétől. Ország-világ előtt ismertté vált bizonyíték erre a most folyó finn-orosz háború.

Az újonckiképzés célja tehát amint látjuk kettős. Az egyik cél az, hogy a bevonult újoncokat a rájuk bízott harceszközök kezelésére és az ellenség leküzdésére legalkalmasabb harceljárásra megtanítsuk, a másik pedig az, hogy a nevelés révén, minden egyes bevonult honvéd, oly szilárd erkölcsi alaphoz jusson, hogy rá váltáságos pillanatokban is számítani lehessen.

A katonakerkölés nevelésnek nemcsak a hadviselés, hanem a nemzet élete és fennmaradása szempontjából is felbecsülhetetlen az értéke. Hiszen a ma háborúja már nemcsak a harctereken folyik, hanem a hátszágban is. A hadviselésben ma már mindenki egyénileg is érintve van. A repülők bomba- és gáztámadása, az ellenség lelkeket mértelítő alattomos propagandája és a haza érdekében hozott áldozatok szükségessége katonákból és polgárokból, férfiből és nőből, fiatalból és öregből egyaránt szenvedő, harcoló felet, katonát csinált.

A nemzetnek pedig szüksége van ezekre a katonákra is. Szüksége van arra, hogy a hátszág lakója éppoly szilárd becsületérzettel, kötelességérzettel, önzetlenséggel dolgozzon, mint a harcér katonája. A világháború megmutatta, hogy a háborút nemcsak a harctereken hanem a hátszágban is el lehet veszíteni, ha a nemzetben nincs meg a kellő erkölcsi alap.

A korszerű háború a népek háborúja, mely egész erőfeszítést követel és nem bír el hazafiatlanokat, közömbösöket, vagy dologtalanokat. Nem bír el olyan mentalitást, amely az alatt, míg a többiek lemondanak, áldoznak és vérenek, csak dologtalanul jól akarjon élni.

A katonai nevelés ez ellen küzd, mert a legtisztább férfierényekre, az önzetlen nemzeti célokért való önfeláldozásra tanítja meg a honpolgárokat. Ebben rejlik óriási nemzetnevelő jelentősége.

Ennek tudatában kísérjük tehát bevonuló újoncainkat szeretettel és örömmel a kaszárnyák felé, mert ők a nemzet legnagyobb, legférfiasabb, legszenvedőbb iskolájába kerülnek: a hadseregbe!

Az Ady Társaság február 2-i irodalmi ünnepélye Debrecenben általános várakozást keltett

Már többször adtunk hírt olvasóinknak a debreceni Ady Társaság nagyszabású irodalmi ünnepéről, amely február hó 2-án este 6 órakor lesz a Déri Múzeum dísztermében. Ez az irodalmi est túlnő a szokásos irodalmi előadások keretein és jellegén: Debrecen vallomása lesz önmagáról, önmaga céljáról. Arról lesz szó, milyen irányban haladjon a debreceni kultúra.

Ezt az ünnepélyt nem heterogén célok hozzák össze, — egy szelektív alapja van: a szellem. Tiszta irodalmi est lesz, tiszta célok fehér fényében.

Gulyás Pál, az Ady Társaság ü. v.

Ma mutatkozik be az egységkenyér

Kitűnő íze van az új kenyérnek és két fillérrel olcsóbb, mint a régi

A földmivélségi miniszter rendelete értelmében február elsején az ország egész területén egységes típusú kenyerek kerülnek forgalomba, amelynek sütéséhez szükséges liszt típusokat a malmok már január első napjai óta őrlik. A magyar egységkenyér premierje ma lesz, mikor a kenyérgyárak és péküzemek beüzemeltetik a régi típusú kenyerek sütését és átternek az egységkenyerek sütésére.

Egy nagy debreceni kenyérgyár üzem már napok óta próbasütéseket végez, — hogy az egységkenyér, a rendelkezésre álló liszt típusokból, a legizetlebb formában kerüljön a közönség asztalára. A kenyérgyár kísérleti műhelyében asztalon sorakoztak az illatos, friss cipők, amelyek már az egységlisztből készültek.

Eifeltől kezdve — mondották a kenyérgyárban — három típusú egységkenyér kerül forgalomba. Az első tiszta búza lisztből készül és minősége megfelel a régi ötös búzalisztből süttött kenyérnek. A második típusú egységkenyér

85 százalék búza- és 15 százalék rozslisztet tartalmaz, természetesen a fehér rozslisztet. Tulajdonképpen ez a kettő lenne az egységes kenyér, de ezenkívül forgalomba kerül tiszta fehér rozslisztből süttött rozskenyér is, valamint a közeli jövőben a népkenyér, amelynek az összetételére vonatkozólag még nem történt intézkedés.

Megkóstoltuk mind a három típusú egységkenyert és megállapítottuk, hogy mind a három kitűnő ízű, elsőrendű kenyér.

A legtöbb fogyasztó észre sem fogja venni, hogy asztalára más kenyér kerül, mint pár nappal ezelőtt. Különösen a

egy ember katonakerkölési értékétől. Ország-világ előtt ismertté vált bizonyíték erre a most folyó finn-orosz háború.

Az újonckiképzés célja tehát amint látjuk kettős. Az egyik cél az, hogy a bevonult újoncokat a rájuk bízott harceszközök kezelésére és az ellenség leküzdésére legalkalmasabb harceljárásra megtanítsuk, a másik pedig az, hogy a nevelés révén, minden egyes bevonult honvéd, oly szilárd erkölcsi alaphoz jusson, hogy rá váltáságos pillanatokban is számítani lehessen.

A katonakerkölés nevelésnek nemcsak a hadviselés, hanem a nemzet élete és fennmaradása szempontjából is felbecsülhetetlen az értéke. Hiszen a ma háborúja már nemcsak a harctereken folyik, hanem a hátszágban is. A hadviselésben ma már mindenki egyénileg is érintve van. A repülők bomba- és gáztámadása, az ellenség lelkeket mértelítő alattomos propagandája és a haza érdekében hozott áldozatok szükségessége katonákból és polgárokból, férfiből és nőből, fiatalból és öregből egyaránt szenvedő, harcoló felet, katonát csinált.

latban sikerült megtudnunk megbízható helyről, hogy

a kereskedők minden valószínűség szerint kiárusíthatják a raktárakon lévő régi típusú lisztek

és hasonló elbánásban részesülnek a kenyéruzemek is, amelyek elhasználhatják az egységes típusú kenyerek és sütemények készítésénél a raktárakon fekvő régi típusú lisztek.

A Svetits műsoros délutánja a Testvér a testvérét akcióra

A Svetits intézet február 3-án a piarista gimnázium dísztermében fél 5 órai kezdettel jótékony célú (Testvér a testvérét mozgalomra és a debreceni katonakórházra) műsoros délutánt rendez. Előadásra kerülnek: 1. Jancsi kalandjai c. látványos mesejáték, 2. Kincs, A szobalány és 3. Az érettségi előtt c. vígjátékok.

Kiirtással fenyegette meg testvérét

Vince István debreceni mészárossegéd ellen feljelentést tett a testvére, — Vince Zsófia. Előadta a feljelentésben, hogy bátyja a múlt év végén egy este ittasan beállított hozzá és azzal fenyegette meg, hogy kiirtja.

Az ügyben szerdán tartott tárgyalást a bíróság. A vádolt azzal védekezett, — hogy anyára részeg volt, hogy semmire sem emlékszik. A sértett Vince Zsófia élt a törvényadta jogával és megtagadta a vallomástételt. A bíróság Vince Istvánt a közönség elleni kihágás vétsége alól jogerősen felmentette.

Megsértette a rendőrt

Kovács Ferenc debreceni soffőr a múlt év november 14-én italoan bement az egyik fűszerkereskedésbe, ahol a kereskedővel szóváltása támadt. Előkerült Sie Sándor rendőr és az italoan soffőr ki akarta az üzletből küldeni, de Kovács Ferenc nem távozott, hanem sértegetni kezdte a rendőrt, úgy hogy végre is előállították a rendőrségen.

Kovács Ferenc ellen becsületsértés címén eljárás indult, amiért Sie Sándor rendőrt sértegette. Az ügyet szerdán délelőtt tárgyalta a debreceni bíróság. A tárgyaláson a vádolt bocsánatot kért a megsértett rendőrtől, mire az visszavonta feljelentését s így a bíróság Kovács ellen a további eljárást megszüntette.

HIRDETMENY.

Alulírott Pénzüntézet Központ, mint a Püspökladányi Takarékpénztár r. t. kényszerfelszámolás alatt püspökladányi bef. cég részére a debreceni kir. Törvényszék k. 767/1935. számú végzésével kirendelt felszámoló értesíti az összes érdekeltet, hogy a felszámoló tömegre vonatkozó, 1939. évi december hó 31. napján lezárt évi számadás, úgyisint a felszámolás egész menetét feltüntető végzések a hitelező bizottság elnökénél: dr. Kiss István ügyvéd úrnál Püspökladányban a hirdetmény megjelenésétől számított 15 nap alatt megtekinthető és az esetleges észrevételek ugyanott írásban megtehetőek.

Budapest, 1940 január hó 29-én.

Pénzüntézet Központ.

Gyászrovat

* CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZÉSI VALLALAT, Dégenfeld-tér 2. szám. Alapítási évi 1905. A debreceni Tisza István tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon: Üzlet: 23-81. Lakás és telep: 11-90. szám.

1940 február 1.

A mezőgazdasági sorsáról

Keresztes Fischer belügyminiszter AZ ERDELYI SZÉNYVÁLLALKODÁSOK ÉRTÉKELÉSÉRŐL

Budapest, január 31. Nagy András elnök 10 órai perccel élénk érdeklődés követte meg a képviselőház ülést. Napirend szerint folytatódott a mezőgazdasági munkabizottság törvényjavaslat általános vitája.

Nagy Ferenc a kisbirtokosok kaadók szempontjából bírta a javaslatot. Visszautasította az államháztartásról szóló törvényjavaslatot, mert a munkának minőségi birtokosnak.

Kifogásolta, hogy a munkaadó bizottságok elnökei iskolát végzett ember lehet.

Lehetőséget kell adni a mezőgazdasági munkásoknak is az iskolát végzőknek. A javaslatot elfogadta.

Papp József bizalmasa az egész törvényjavaslatot Meixer Emil a termelői és nyugodt menetének sára újabb szociális javaslat készítését kívánta.

A javaslatot elfogadta. Szabó Gyula arról beszélt a falu munkása Budapest felől, ahol ipari munkára, ahhoz nem térnek többé vissza.

Felszólalása után Tasnády András elnök javasolja, hogy legközelebbi ülésén holnap tartsa, amelyen folytatják a gazdasági legkisebb munkaadó javaslat vitáját. A javaslatot elfogadta.

Ezután a régebben elhangzott terpellációkra írásbeli miniszteri leveleket olvastak fel, majd a tért az interpellációkra.

Krancz Raymund az iskolaügyi népművelés során üzemeltetés tárgyában interpellált. Hóman Bálint kultuszminiszter válaszlát az interpellációra. A választ tudomásul vette.

Forster György a vállalkozásügyi miniszterhez, ügyminiszterhez, valamint a pénzüntézet interpellált az adózás és a párbérfizetés közzé tárgyában.

Gürtler Dénes interpelláció adtak a pénzüntézet miniszternek. Meskó Zoltán a sorozatos parcellázásokról interpellált. A terpellációt kiadták az illetékes miniszternek.

Matolcsy Mátyás a földművelésügyi miniszterhez interpellált a mezőgazdasági lakosság öregeségi társaság terén tapasztalt sérelmekről. Gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter válaszában kifejtette, hogy Matolcsy Mátyás adta a választ.

Paczolay György a miniszterhez interpellált a MÉP szának vásárlása tárgyában. A terpellációt kiadták a miniszternek.

Közy-Horváth József a szociális miniszterhez interpellált. Radocsay László igazságügyi miniszter válaszlát az interpellációra. Váczy József a földművelésügyi és honvédelmi miniszterhez interpellált az állattértekítés válságáról.

Gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter közölte, hogy a mezőgazdasági munkásoknak 40.000 darab sovány munkát külföldön értékesíteni. 2000 darab meggy Németországba, Olaszországba, körülbelül 10.000 darab hasított sertést szállítanak külföldre. Sülyt helyeznek a munkásoknak megfelelő színvonalára.

Gruber Lajos a belügyminiszterhez interpellált az államrendőrség budapesti politikai osztályán új

ági munkások a H

szoktak eszmélet dől

PSA A PARLAMENT

A rendőrségnek kö

hogy a tetteiket,

felbujtók és a tem

ret kiayom

A nyomozás során a

állapította, hogy az

vonatkozólag semmifé

tény nincs

Nagy

ter — hogy több kö

uccán súlyosan bánt

meglámadtak.

A rendőrségnek kö

hogy a tetteiket,

felbujtók és a tem

ret kiayom

A nyomozás során a

állapította, hogy az

vonatkozólag semmifé

tény nincs

Nagy

ter — hogy több kö

uccán súlyosan bánt

meglámadtak.

A rendőrségnek kö

hogy a tetteiket,

felbujtók és a tem

ret kiayom

A nyomozás során a

állapította, hogy az

vonatkozólag semmifé

tény nincs

Nagy

ter — hogy több kö

uccán súlyosan bánt

meglámadtak.

A rendőrségnek kö

hogy a tetteiket,

felbujtók és a tem

ret kiayom

A nyomozás során a

állapította, hogy az

vonatkozólag semmifé

tény nincs

Nagy

ter — hogy több kö

uccán súlyosan bánt

meglámadtak.

A mezőgazdasági munkások sorsáról beszéltek a Házban

Keresztes Fischer belügyminiszter: Mióta szoktak eszméket díjbirkózókkal védeni? AZ ERDÉLYI SZÉKELYEK SORSA A PARLAMENT ELŐTT

Budapest, január 31. Tasnádi Nagy András elnök 10 óra után 10 perccel élénk érdeklődés közben nyitotta meg a képviselőház mai ülését. Napirend szerint folytatták a legkisebb gazdasági munkabérekéről szóló törvényjavaslat általános vitáját.

Nagy Ferenc a kisbirtokos munkaadók szempontjából bírálta a javaslatot. Visszautasította azt a vádat, mintha a kisbirtokosnál rosszabb dolga lenne a munkásnak, mint a nagybirtokosnál.

Kifogásolta, hogy a munkabérmegállapító bizottságok elnöke csak főiskolát végzett ember lehet.

Lehetőséget kell adni a legszegényebb néprétegeknek is arra, hogy főiskolát végezzenek. A javaslatot elfogadta.

Papp József bizalmatlansággal rúzi az egész törvényjavaslatot.

Meixner Emil a termelés rendjének és nyugodt menetének biztosítására újabb szociális javaslatok betervezését kívánta.

A javaslatot elfogadta. Szabó Gyula arról beszélt, hogy a falu munkása Budapest felé vándorol, ahol ipari munkássá lesz. Ezek elveszték a falu számára, ahova soha nem térnek többé vissza.

Felszólalása után Tasnádi Nagy András elnök javasolja, hogy a Ház legközelebbi ülését holnap délelőtt tartsa, amelyen folytatják a mezőgazdasági legkisebb munkabérekéről szóló javaslat vitáját. A Ház a javaslatot elfogadja.

Ezután a régebben elhangzott interpellációkra írásbeli miniszteri válaszokat olvastak fel, majd a Ház áttért az interpellációkra.

Krancz Raymund az iskolán kívüli népművelés során üzött politikai tárgyalás interpellált.

Hóman Bálint külügyminiszter válaszolt az interpellációra. A Ház a választ tudomásul vette.

Forster György a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, a belügyminiszterhez, valamint a pénzügyminiszterhez interpellált az egyházi adózás és a párbérfizetés kötelezettsége tárgyában.

Gürtler Dénes interpellációját kiadták a pénzügyminiszternek.

Meskó Zoltán a sorozatos politikai orvadásmásokról interpellált. Az interpellációt kiadták az illetékes miniszternek.

Matolcsy Mátyas a földművelésügyi miniszterhez interpellált a mezőgazdasági lakosság öregségi biztosítása terén tapasztalt sérelmekről.

Gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter válaszában kijelentette, hogy Matolcsy Mátyas adatai hibásak.

Paczolay György a miniszterelnökhöz interpellált a MÉP székének vásárlása tárgyában. Az interpellációt kiadták a miniszterelnöknek.

Közy-Horváth József az igazságügyminiszterhez interpellált.

Radocsay László igazságügyminiszter válaszolt az interpellációra.

Váczy József a földművelésügyi és honvédelmi miniszterhez interpellált az állatértékesítés válsága ügyében.

Gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter közölte, hogy körülbelül 40.000 darab sovány marhat tudnak külföldön értékesíteni. Heti 2000 darab megy Németországba és Olaszországba, körülbelül 10.000 darab hasított sertést szállítanak hetenként külföldre. Súlyt helyeznek a zsírának megfelelő színvonalára.

Gruber Lajos a belügyminiszterhez interpellált az államrendőrség budapesti politikai osztályán újabban

végrehajtott megverésekről". A nyilas képviselő Tórs Tibor elnök többször figyelmeztette, hogy ne térjen el a tárgytól, végül amikor Gruber továbbra is személyes kérdéseket tett szövé, az rendentasította és megvonta tőle a szót.

Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszter válaszolt az interpellációra. Kijelentette, az interpelláló nem kellő tapintattal olyan ügyet hozott fel, amely még a bíróság előtt fekszik. A belügyminiszter nem érzi magát hivatottnak, hogy bíróság előtt levő ügy részleteit taglalja.

— Arról van szó, — folytatta Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszter —, hogy több közéleti embert az utcán súlyosan bántalmaztak, orvul megvádoltak.

A rendőrségnek kötelessége volt, hogy a tetteseket, az esetleges felbujtókat és a fenyegetés háttérét kinyomozza.

A nyomozás során a rendőrség megállapította, hogy ügynevezett eszmévelmi csoport működött, kiderült, hogy állítólagos eszméket védtek.

De nem tudom, mióta szokták az eszméket díjbirkózókkal megvédeni...

Ez a tényállás. A rendőrség a tetteseket kinyomozta. Az ügy ma az ügyészség és a bíróság kezén van. Ami azt az állítást illeti, hogy a tetteseket vagy már letartóztatottakat a rendőrségen bántalmaztak volna, erre vonatkozólag kijelentem:

az összes felelős tényezőit egybehangzó jelentése szerint a bántalmazások nem történtek meg, erre vonatkozólag semmiféle konkrét tény nincs.

— Nagyon örülök, ha áll az, amit Gruber képviselő úr mondott, hogy az általa felolvasott feljelentéseket az ügyészségen megtette. Az ügy jó helyen van, az ügyészség megvizsgálja majd és ha tényleg történt valami, akkor a következmények sem maradnak el.

Amennyiben a bántalmazásokat hiteltelen megállapítanak, akkor én magam is levonok a következtetést. — Egyébként a büntevöltnék legprimitívebb eszköze, hogy a maguk számára bántalmazások koholásával szimpátiát próbáljanak szerezni a közvélemény előtt. Ezeknek nem vagyunk hajlandók hitelt adni.

A Ház a miniszter válaszát tudomásul vette.

Gruber Lajos másik interpellációját a nyilaskeresztes párt ellen indított hazug sajtóhadjárat ügyében mondta. Az interpellációt kiadták a miniszterelnöknek.

Kek Antal a miniszterelnökhöz intézett interpellációját a magyar nemzet külpolitikai érdekeit veszélyeztető sajtópropaganda tárgyában. Szóvalta, hogy olyan sajtótermékek látnak Budapestén magyar nyelven, magyar nyelven nyomva napvilágot, amelyek erősen veszélyeztetik az ország semlegességét. Az interpellációt kiadták a miniszterelnöknek.

Vajna Gábor a külügyminiszterhez intézett interpellációját az erdélyi székelység tarthatatlan helyzetéről tárgyában. Szóvalta, hogy az erdélyi székelység teljes anyagi és erkölcsi tönkretételének néz elébe és kíván dorolni kénytelen.

Bukarestben már 200 ezer, Galacban pedig 50 ezer székely él. Földjükből kiforgatják őket, súlyos adóterhekkel nyomorítják meg és hiába fordultak a Népszövetséghez, az nem adott helyt panaszaiknak. Kéri a külügyminisztert, milyen megnyugtató intézkedéseket tesz a kormány a kérdés megoldására, mert ezt a

kérdést mielőbb közmegegyezésre vérvényesen rendezni kell.

Az interpellációt kiadták a külügyminiszternek. Ezután Budinszky László, Wirth Károly, Papp József, Vajna Gábor, Budinszky László, Pálffy József gróf és végül Eitner Akos interpellált.

Ezzel az ülés 5 órakor véget ért.

Tíz évvel ezelőtt lett egyetemi tanár Forneth Béla professor

A debreceni egyetem orvosi kara és általában a debreceni orvosi kar február közepén érdekes dátumhoz érkezik. Február közepén lesz tíz éve annak, hogy dr. Forneth G. Béla egyetemi nyilvános rendes tanár a debreceni belgyógyászati klinika igazgatója, egyetemi nyilvános rendes tanár lett és a debreceni egyetem belgyógyászati tanszékére kinevezést nyert. Ezt az érdekes és nevezetes dátumot elsősorban a Debreceni Orvosegyesület kívánja megünnepelni. Mint értesülünk február közepén tart-

ja első ülését a debreceni orvos társadalmának ez az előkelő testülete és ezen az ülésen — a tervek szerint — Debrecen város orvostársadalmának egyik kitérője fogja ünnepi beszédében méltatni dr. Forneth G. Béla egyéniségét, szaktudását és magát az egyetemi tanárt. Az ünnepség előkészületei, mint értesülünk, most folynak és azt a Debreceni Orvosegyesület most megválasztott új főtitkára, dr. Jákó Gyula egyetemi magántanár készíti elő.

Képviselői értekezletet tartott a Független Kisgazdapárt

A Független Kisgazdapárt szerdán képviselői értekezletet tartott Eckhardt Tibor elnöklésével. Az értekezlet a Ház munkarendjével és a napirenden lévő javaslatokkal foglalkozott, majd a Szakszervezeti Tanács január 21-iki nyilatkozatát tár-

gyalta és örömet fejezte ki, hogy a szakszervezeti munkásság a nemzeti közösséget óhajta szolgálni. A párt nem követi azokat, akik pártpolitikai érdekből gyengíteni akarják ezt az egyébként értékes nyilatkozatot.

Az eltévedt sörét félszemére megvakította a hajtót

Beszámoltunk arról, hogy Egyek környékén az egyik káptalani birtokon hajtóadászat volt. A vadászaton mint hajtó részt vett Demkó József 13 esztendő horthyifalvi fiú, akinek egy eltévedt sörét a szemébe fúródott. Azonnal beszállították a debreceni klinikára, ahol kezelés alá vették.

Az orvosi vizsgálat során megállapították, hogy a szemét ugyan nem kell eltávolítani.

a sörét azonban félszemére megvakította Demkó Józsefet.

A szerencsétlenség ügyében a hatóságok folytatják a vizsgálatot.

Makkai Sándor volt református püspök előadása Erdélyről

Rendkívül érdekes előadást tartott Makkai Sándor dr. volt erdélyi református püspök, a debreceni egyetem tanára Szegeden. Első előadásában, melyet a Lorántffy Zsuzsanna egyesület szervezésében mondott el, a 350 éves Károli-bibliáról beszélt. Meltatta a bibliafordítás órási nemzeti és kulturális jelentőségét, majd kijelentette, hogy az emberi értelemben nem bízhatunk, mert az legtöbbször téved.

Megállapította, hogy Erdély feltétlenül magyar földrésze. Számos része a magyar földnek, de azért önmagában is befejezett egység. Az a tanítás és útmutatás, amit Erdély nyújt át minden időben az egyetemes magyarságnak, örökké szikrázó faklyaként ragyog.

az osztálytalan testvériség útmutatása. Mert a magyarság jövője kétségtelenül az osztályellentétek és a választások végleges lebontásán fordul meg.

Minden imperialista törekvés ellenkezik az erdélyi szellemmel. Erdéllyel imperialista szellemben nem lehet banni.

Erdély a szabadság és testvériség hazája.

Az erdélyi szörvénymagyságság pedig arra tanít minket, hogyan kell megőriznünk hagyományainkat, hitünket, magyarságunkat.

Hiszen az egész magyar nemzet nem egyéb, mint kis szörvány a népek nagy teugérében.

Az erdélyi szellem feltétlenül ad olyan útmutatásokat az egyetemes magyarságnak, amelyek döntőek lehetnek jövőnkre. E csodálatos útmutatást így lehet összefoglalni: hagyományaink megbecsülésével, a hit megőrzésével és a keresztény felekezetek együttműködésével kell megteremtteni a szebb magyar jövőt. Erdély magyarsága a magyarországi magyaroktól várja megmentését. Bizzunk az isteni igazságban, hogy visszaadhatjuk Erdélynek azt, amit oly sokszor adott nekünk: a megváltást.

Az előadást a hallgatóság lelkesen fogadta.

Vásároljon hirdetőinknél!

Vigszinház

MA UTOLJARA az érdekesítő francia bűnügyi film:

Café de Paris

FŐSZ.: VERA KORENE JULFS BERRY

Holnaptól magyar filmvígjáték: GARZONLAKASKIADÓ

A Kúria elítélte a zsírdragitákat

Durszt Ignác rakamazi, Durszt János, Nagy József, Demjén László és Varga János nyiregyházi környéki hentesmesterek ellen az ügyészség árdragító visszaélés vétsége miatt eljárást indított, mert 1938 őszén 220 pengőért árusították a zsír kilóját.

A nyiregyházi büntetőtörvényszék uszoranácsa valamennyi vádlottat felmentette a vád alól, mert — az indoklás szerint — kerestük nem haladta túl a polgári hasznót.

A kúria szombaton foglalkozott az ügygel és a felmentő ítéletet megsemmisítve, a vádlottakat fejenként egy hónapi fogházra, 50 pengő pénzbüntetésre és politikai jogaiknak 3 évre való elvesztésére ítélte. Az elítelt henteseknek a nyiregyházi fogházban kell elcsenvedniök büntetésüket.

MENTŐHIREK

Görgő Sándor 28 éves kubikos tegnap délelőtt 11 órakor a Csapó uccai kanyarban a sikos járdán elcsúszott és jobb arcán horzsolts sebet szenvedett. A mentők részestették elsősegélyben. Erdei Gábor 62 éves napszámos az Eötvös ucca sarkánál haladt, amikor hirtelen egy Horváth nevű egyén — előadása szerint — minden ok nélkül arcába vágott. Orrávéra azonnal elindult. A mentők állították el orrvérzését. Milotai József 19 éves napszámos az Arvaszek épületében munka közben véletlenül nekiesett a fainak és jobb szemhéján megsebesült. A mentők részestették első segélyben.

KÖZGAZDASÁG

MEGÁLLT A KUKORICA OLCSOBBODÁSA

Napok óta tartó árcsökkenés után ma javult a tengeri ára. A februári felmondásokkal összefüggő másodkezes kínálat két hét alatt a tiszántúli tengerinél 1.30 pengős, a más származásúnál 70 filléres olcsóbbodást okozott; ma ennek a kínálatnak a megszűnése folytán jelentkező kisebb kereslet az azonnal szállítandó tiszántúli tengerinél tíz filléres árválulást idézett elő, a másszármazású kukorica ára azonban nem változott és tartott maradt a későbbi szállításra eladott kukorica ára is.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna-tiszaközi, fejrémgyei, dunántúli és kiskalodjai 77 kg-os 20.05, 78 kg-os 20.55, 79 kg-os 20.85, 80 kg-os 21.05.

Rozs: pestvidéki 15.70—15.95, más szárm. 15.90—16.15.

Takarmányrépa: I-a 65—66 kg-os 17.80—18.05, középminőségű 17.30—17.55.

Zab: középminőségű 19.90—20.15.

Tengeri: tiszántúli 20.60—20.75, egyéb áll. 20.40—20.50.

DEBRECENI TERMÉNY-ÉS TAKARMÁNY ÁRAK.

Tengeri 19.00—19.50, lucerna 10.50—12.50, széna 8.00—11.00, búkköny 8.40—8.60, lencse 9.30, szalma (árpa) 4.00, szalma (búza) 2.60, cukorrépa 3.50, takarmányrépa, olajbogyó 2.80 P métermázsánként.

A FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

összfelhajtása 4502 darab. Vásári állományból angol hússertésfelhajtás 1200 darab. Az irányzat lanyha.

Árak: Uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 110—114, szedett sertés I. 96—102, kivétel 103, III. 70—82, angol sonkasertés I. 94—104, II. 84—92, exportzsír márkázott 172 fillér kilogrammonként.

HIVATALOS VALUTAARFOLYAMOK

Angol font 13.65—13.85. Dinár 7.60—7.90. PSA dollár 343.85—349.85. Francia frank 7.70—7.85. Cseh-Morva protektorátus 11.45—11.80. Szlovákia 11.55—11.90. Kanadai dollár 305—306. Leu 3.20—3.40. Leva 3.30—3.60. Lira 17.40—17.90. Norvég korona 77.85—78.85. Svájci frank 76.85—77.85.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Szeged színügyi bizottsága egyhangúlag a cseretársulat-rendszer ellen foglalt állást

Szeged, január 31. Pálffy József dr. polgármester kedre hívta össze a színügyi bizottságot, hogy meghallgassa annak véleményét a staggione-rendszer fenntartásának kérdésében.

Szegeden eddig két cseretársulat működött. Az első vitéz Bánky Róbert drámaegyüttese volt, a második pedig, amely most ért a kéthónapos szezonjának végehez: Ihász Aladar operett-együttese.

Alar Bánky társulata tapasztalta Szegeden, hogy

a város közönsége a legnagyobb közönyt tanúsítja az új színházi rendszer iránt,

szinte estéről-estére üresen kongó házak fogadták a társulat jöszandékú kísérleteit, amelyekben azonban a közönség megközelítőleg sem találta meg azt a kulturális nívót, amelyhez az állandó szintársulatok Szegedén hosszú évtizedeken át hozzászoktatták.

Majdnem ugyanilyen méretű közöny kísérte Ihász társulatának munkáját is, bár tagadhatatlan, hogy a könnyebb műfaj valamivel nagyobb érdeklődést tudott kiváltani. A két cseretársulat négy hónapi vergődésének eredményéből azt állapította meg a város hatósága, — hogy

Szegeden százszázalékosan megbukott a staggione rendszer, amely egyébként teljes mértékben ellenkezik Szeged ragyogó színházi múltjával.

A polgármester azért hívta össze a

színügyi bizottságot, hogy foglalkozzon ezzel a kérdéssel. A bizottság ülése után Pálffy József dr. polgármester a következőket jelentette ki:

— A bizottság tagjaival folytatott beható megbeszélések alapján megállapíthatom, hogy a színügyi bizottság egyhangúlag a staggione rendszer további fenntartása ellen foglalt állást.

A bizottság állásfoglalása természetesen nem személyek ellen irányul, mert hiszen a bizottság valamennyi tagja méltányolja azt a munkát, amelyet a cseretársulatok igazgatói végeztek Szegeden és

nem az ő jöszandékuk mult a sikertelenség, hanem azokon a hibákon, amelyek miatt a város hatósága és közönsége eleve idegenkedett az új színházi rendszer elfogadásától.

— Most értesíteni fogom az illetékes tényezőket, elsősorban a kultuszminisztériumot és a Színészakadémia elnökségét, hogy a város hatósága és közönsége nem kívánja a staggione rendszer fenntartását, hanem az állandó szintársulatok rendszerének visszaállításához ragaszkodik.

— A staggione-rendszernek egyetlen ponton, az operaelőadásokban van a tapasztaltak szerint létjogosultsága. — Ezért örömmel látunk, ha az állandó szintársulat mellett operastaggione alakulna, amely időről időre nívós operaelőadásokat rendezne Szegeden.

Színházi irka-firka

Alig egy hét múlva megkezdí vendégszereplését Debrecenben vitéz Bánky Róbert staggione társulata. Az együttes most utolsó előadásait játsza Pécsen és szerdán este a Macbeth került színre. A darabot nagy tetszéssel fogadta a pécsi közönség. A sikerben jelentős része van annak, hogy a címszerep Kíss Ferenc, a Színészakadémia elnöke alakította.

Kardoss Géza staggione együttese Kaszáról Szegedre folytatja körútját. A szegedi előadásorozat február 6-án kezd meg a Debrecenben már szerepelt prózai együttes, amely Kodolányi János „Vidéki történet” című színművével nyit a Tisza partján.

Kardossék egyébként kénytelenek frissíteni a társulatot, mert a kitűnő naiva, Jatzkó Cia felbontotta a szerződését és kivált az együttesből. A Debrecenben is népszerű szöke színész nőzentül csak vendégszereplésekre vállalkozik.

BEIRATKOZÁSOK A VÁROSI ZENEISKOLÁBAN

Debrecen szabad kir. város zeneiskolájában a beiratkozások a II. félévre február 1-én kezdődnek naponta délelőtt 9—1-ig és délután 3—5 óráig. Beiratkozni lehet zongora, hegedű, gordonka, ének, zeneszerzés, zenei előkészítő (ovoda), furulya főtanszakokra és zenetörténet, esztétika, összhangtan, formatan, kamarzene, zenekar és zeneelmélet melléktanszakokra.

Beiratási díj 6 P. Tandíj 8, 10, 12, 15 pengő, az összes melléktanszakokra, továbbá a zenei előkészítő (ovoda) és furulya tanszakokra 5 P havonta.

Gordon és fuvóshangszerekre még 1—2

növendék felvétetik díjmentesen. Jelentkezni lehet a hivatalos órák alatt.

Bővebb felvilágosítás a zeneiskola utcai hivatalában naponta délelőtt 9—11-ig és délután 3—6 óráig, Vár ucca 1. sz. Telefon: 23-96.

Rádióműsor

Állandó műsorszámok hétköznapokon Budapest I. műsorán:

6.45: Torna. Közlemények. Hanglemmek. Étrend. — 10: Hírek. — 12: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, időjárásjelentés. — 0.05: Hírek.

CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 1.

Budapest I.

10.20: 1. Befújta az utat a hó; 2. Konstanca szép álmai. Somlay Károly elbeszéléseiből. (Felolvasás.) — 10.45: „A társadalom szociális kötelességei.” (Felolvasás.) — 12.10: A Rádió Szalonzenekara. — 13.30: A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara. — 16.15: Ruzsin hallgatónak. — 17.15: „A kisgazdaságtartás jelentősége.” Kulin Sándor gazdasági akadémiai tanár előadása. — 17.45: Hanglemmek. — 18.20: „A legkisebb latin nép.” Dr. Máthé Elek előadása. — 18.50: Adám Piri chansonokat énekel zongorakísérettel. — 19.25: Hangképek a garmisch-partenkircheni téli nemzetközi sportjátékokról. Beszél Pluhár István. — 19.50: Brahms: Változatok Haydn egyik témájára. (Newyorki filharmonikusok.) — 20.10: „A szókimondó asszonyság.” Vigjáték három

Olcsó lakásra nincs gondja, Ha megszáll a METROPOLE-ba!

PESTEN, VII. RÁKÓCZI UT 58.

Kényelmes, meleg folyóvíz, telefonos szobák P 5.—től. Remek konyhával, válogatott fajborokkal, hangulatos cigányzenével várja kedves vendégeit a volt miskolci BÖCZÖGÖ.

E hirdetés felmutatója a szobaárakból 10% engedményt kap.

felvonásban, előjátékkal. — 22.10: Oláh Kálmán cigányzenekara muzsikál. — 23.25: Pátria hanglemmek.

Budapest II.

17.15—17.40: Hanglemmek. — 17.45—18.10: Angol nyelvoktatás. — 20: Hírek. — 20.25: „Mi minden történt ma ötven éve.” Elmeséli a régi idők krónikása. — 20.50: Magyar és külföldi tánclemmek.

METEOR MOZI MŰSORA

MA UTOLJARA

4, fél 7 és 9 órakor:

„NYUGAT LÁNYA”

Jeanette Mac'Donald és Nelson Eddy!

Holnap:

BORCSA AMÉRIKÁBAN

A PIARISTA GIMNÁZIUM MŰKORCSOLYÁZÓ VERSENYE

A piarista gimnázium január 31-én tartotta műkorcsolyázó versenyét a nagyerdői jégpályán. A versenyt Rávnay-Preininger Tamás nyerte 80.3 ponttal. 2. Nagymajtényi 73.1 pont. 3. Rényi Péter 53.8 pont. 4. Fényes János 50.53 pont. Az alsóok versenyében első Márkus. 2. Bányai.

2369.1940. C. szám. HIRDETMÉNY.

Értesíti a városi elsőfokú közigazgatási hatóság a város érdekeit lakosságát, hogy a 3 évet betöltött lovak, öszvérek és kettős fogatú járművek pótvizsgálatát 1940 február hó 8-án a Látókép-csárdánál, február 9-én a Baromvásártéren és február 10-én a Haláp-csárdánál 8 órai kezdettel tartja meg. Felhívja tehát a hatóság mindazokat, akik az 1940 január 31-ig terjedő rendes lövizsgálatokra lovaikat, öszvéreiket és kettős fogatú járműveiket nem vezették elő, hogy ezekre a pótvizsgálatokra azokat feltétlenül vezessék elő. A hatóság mindazok ellen, akik erre a pótvizsgálatra lovaikat, öszvéreiket és kettős fogatú járműveiket nem vezették elő, a kihágási eljárást ismételtén meg fogja indítani. A kihágás büntetése 8000 pengőig terjedhető pénzbüntetés és 2 hónapig (háború esetén 6 hónapig) terjedhető elzárás. Debrecen, 1940 február hó. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

1701-1940. a. HIRDETMÉNY. Felhívja

a városi adóhivatal az érdekelteket munkaadókat, hogy a gazdaságukban, gazdasági gépek mellett, a gabdasághoz tartozó ipari melléküzemben foglalkoztatott mezőgazdasági cselédekkel, gépmunkásaikkal, idénymunkásaikkal, u. m. sommás munkásokat, gazdasági nyári cselédekkel (nemre és korra való tekintet nélkül az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnél az 1900.XVI. t. c. 3. paragrafusa alapján kötelező balesetbiztosítás végett, a cselédváltozást átírás végett a cselédkönyv, illetve a munkaszereződés bemutatása mellett a munkavállaló szolgálatba lépésétől számított 15 nap alatt jelentse be a hozzájárulási díj azonnali befizetése mellett. Gazdasági cselédnek tekintendők nemre és korra való tekintet nélkül azok a cselédek, akik gazdasági munka végzésére szerződtek legalább egy hónapra vagy egy hónapot meghaladó időre, személyes és folytonos szolgálat teljesítésére. A gépmunkásokat a géptulajdonos köteles biztosítani még akkor is, ha másnak a gazdaságában végeztet munkát és a gépmunkásokat a munkavállalató gazdák fogadják fel. A gépmunkások biztosítása a próbacseplés idejére is kötelező. Biztosítás kötelezettsége alá tartozik a munkabér nélküli dolgozó cseléd, a segítő családtag is. A gépmunkások biztosítása általánoszerződés kötésével is eszközölhető. Az a munkaadó, géptulajdonos, aki a balesetbiztosítási és díjfizetési kötelezettségét elmulasztja, úgy a gazdaságában, üzemében történő baleset esetén az 1902.XIV. t. c. 24. paragrafusa, illetve az 1912.VIII. t. c. 5. és 12. paragrafusa alapján kártérítési felelősséggel tartozik, mulasztása a kihágási eljárás következményeit vonja maga után. A hátralékos díj közzadók módjára fog behajtani. — Városi Adóhivatal.

